



版面主持: 孙晓俊
电话: 0578-2121110
邮箱: SXM2880828@163.COM

乡村工作手记
主办:中共丽水市委组织部 丽水日报社



松阳古市： 古色古香的魅力古镇

松阳县古市镇以打造县城“副中心”，创建“大花园”行动为总载体，围绕“打造山水生态历史文化名镇，松古盆地富有实力充满魅力副中心”目标，坚持区域统筹，建设美丽古市。日前，该镇顺利通过了省小城镇环境综合整治考核验收。

古市镇位于松古平原西北部，建制始于东汉建安四年（公元199年），距今已有1800多年，全镇总面积47平方公里，人口2.8万余人。素有“历史重镇”“处州粮仓”之美称，“叶法善传奇”“月宫调”“卯山文化”等省级非物质文化遗产彰显了千年古镇的深厚文化底蕴。

为了实现“规划一张图，建设一盘棋”的目标，古市镇聘请了中国联合工程公司进行了小城镇环境综合整治规划和整体风貌规划设计，明确“养生宜居小镇”的建设定位。深入调查研究，因地制宜，整理文脉，整合资源，挖掘特色，获得省小城镇环境综合整治省级优秀规划。

古市镇历史文化街区传统格局和街巷肌理保存完好，历史文化价值较高，现保存着历史风貌的老城区面积约0.8平方公里，其中文物保护单位（保护点）7处，已公布的历史建筑16处。在整治规划上，该镇专门邀请省古建筑研究院专家编制了历史文化名镇保护规划，对历史街区进行严格保护，不断提升街区人居环境，改善居民生活，扶持培育传统业态。目前，历史文化名镇一期工程已经完成，通过历史文化名镇一期整治，街区风貌得到了修复和改善，街区业态有了新的发展。

针对下观桥、古牌坊、老桥头等重要节点，古市镇结合小镇特色，精心设计方案进行节点打造，串点成线，连线成片，让小镇底蕴特色能展开来，铺出去，使各节点既保留了古镇元素，又融合了新城的内涵，相辅相成，相得益彰。在一些空闲围墙上选取了部分能代表古市历史文化记忆的照片，将其体现在墙绘上，用艺术的形式重现古镇的文化底蕴。

违章建筑、不协调建筑，是影响城镇容貌的关键因素。古市镇党委、政府下定决心拆除，他们分头走访听取民意，形成设计方案，让老百姓看到拆除后的效果。同时充分调动村干部的积极性，乱搭建最严重的后塘小区，只用一周的时间就全面完成签字并拆除。后塘小区的1000多平方米违章顽疾拆除既让群众看到了政府的决心，也让干部们增强了信心。随后，以村为单位开展了全面拆除模式，先后完成卯山路、米行弄、后塘小区、横街背街小巷等重点区域的拆改工作，累计拆违建旧面积5.6万多平方米，拆除蓝顶棚4万多平方米。

“拆不是目的，利用才是关键。”在大力推进拆除的同时，古市镇加强拆后利用，尽早安排设计人员到拆除点现场踏勘，及时进行拆后利用设

计，并用最短的时间拿出了设计方案和效果图。原本是棚户区的卯山路区块，改造后道路整治宽敞，新建的医院整洁美丽；原来的50省道边有一块违章建筑集中区，占地20亩，镇里对违章建筑进行了集中拆除，并进行了绿化，周边环境实现大变样。新建成停车场10个，停车位215个，新建绿化小公园7个，闲置场地得到充分利用，实现了镇域风貌的全面提升，让更多人享受到了拆除的好处。

古市镇完善小城镇环境整治项目管理模式，实行“一个项目、一个分管领导、一个责任科室、一个责任人”的“四个一”责任落实机制。通过领导带头干、党员示范做，把党旗插在最难处，教育引导党员做整治行动的主攻手，把拆旧拆违、赤膊墙整治、重点户政策处理等最难、最苦、最重的任务都交给党员、干部来承担和完成。为了让所有干部沉到第一线，古市镇将整治区域划分为10个片区，由镇班子每人负责一个区块，全体镇干部和村两委干部分组纳入，责任到人，分片包干，逐街逐巷扎实推进，通过一轮轮的实地走点，共查出1600多个大点，逐一开展整治，共清理建筑和生活垃圾5000余吨。

如今，漫步古市镇幽长的古街，古朴的建筑，带着历史气息的沉香扑面而来。经过小城镇环境综合整治，又重新充满朝气和活力。

把老百姓的事办得更细更实

庆元县百山祖镇常务副镇长 胡东海

●我们只要在平时的乡村工作中，做细致一些、扎实一些，多关心群众的生活，就能拉近党和政府与群众之间的距离，更好地服务群众、服务基层。

有句玩笑话，“当官不当副，当副不当常务”，一言道破“常务”难当之理。然而由于种种原因，我却与“常务”一职结下了不解之缘。2011年，我从县公路管理局副局长转岗到龙溪乡担任常务副乡长；2016年，根据组织安排，我又从龙溪乡调任百山祖镇担任常务副镇长。屈指一数，我担任“常务”一职已经9个年头了。3000多个日夜，有坎坷有喜悦，有付出有收获，酸甜苦辣、喜怒哀乐一言难尽。

起初，很多朋友调侃我：“你看你，好好的机关你不待，一把年纪了还要去乡镇去受累，你那满头青丝都变成一片白发了。”但我却仍然乐在其中。我今年53岁，是镇里班子成员中年纪最大的，分管农林水、自然资源规划、交通、三改一拆、大搬快治及项目建设等工作。记得去年大搬快治解危清零工作中，百山祖有2个村9幢危房需要拆除，涉及农户30余户。适逢农忙时节，村民白天都要上山劳作，我就用晚上时间到村民家里动员，反复阐述地质灾害的危险性、搬迁政策的优惠力度。最终，提前做到了隐患点内不见房、不见人。

在农村，没有惊天动地的大事，多是些鸡毛蒜皮的小事。但很多当事人经常容易走极端、钻牛角尖，小事酿成大事，简单变成复杂，如果处理不好，极易恶化。我联系的合湖村是撤并前原合湖乡政府驻地，距县城67公里，以前村民买东西都不到县城，更喜欢到距离仅有20多公里的景宁英川镇赶集，但两地交流的主要道路却只有一条步行的山路。2016年，合湖至景宁农村联网公路项目开工，这本是天的好事，但在项目实施过程中，个别村民不理解不支持，经常发生村民拦路阻碍项目施工的事件，导致项目工期一拖再拖。于是，我就带着住村干部和村干部们不厌其烦地上门做思想工作，一次讲不通就跑两次，两次还不行就跑三次，直到做通为止。记得其中有位姓刘的老人因项目需要征迁他家的厨房，开始的时候任谁去说都不配合，我就每天准点到他家“报到”，一直到第8天老人终于“松口”，自此项目“畅通无阻”。如今，看着车来车往的公路，想到村民到丽水缩短了100多公里，我觉得再苦再累也是值得的！

随着城市化进程的不断推进，偏远山村大量劳动力外流，百山祖9个村都有一个共同的特征——严重“空心化”，留守在村的多是“386199”部队。我联系的三堆村有2户瘫痪在床的村民和2户孤寡老人因为子女长期在外务工，生活困难。去年春节前我到三堆村瘫痪多年的叶某家中走访，看到她生活环境艰苦，我自掏腰包买了食用油、猪肉、牛奶，临走前又塞了1000元钱给她过年，她紧紧拉着我的手不肯放，哽咽着说不出话。这一幕深深地烙在我心底，至今记忆犹新。从此这4户困难户就成了我的牵挂，时不时都要去看看，特别是逢年过节，如果不去探望下，总是放心不下。

有为才有位，在老百姓眼中，乡镇干部就是党和政府的形象，我们只要在平时的乡村工作中，做细致一些、扎实一些，多关心群众的生活，就能拉近党和政府与群众之间的距离，更好地服务群众、服务基层。



记者 陈炜芬
通讯员 叶洋洋/文
通讯员 何文胜/图

10月7日重阳节，青田县章村乡7位“五保老人”成为公建民营“颐康安养中心”首批入住老人，乡政府和浙江恒益养老机构为他们举行了简朴而有意义的欢迎仪式。



青田章村“五保老人”重阳节有了自己的“家”

秋风送爽，丹桂飘香。10月7日重阳节，青田县章村乡7位“五保老人”成为公建民营“颐康安养中心”首批入住老人，乡政府和浙江恒益养老机构为他们举行了简朴而有意义的欢迎仪式，社会各界爱心人士给老人们送来众多的慰问品。

章村乡位于青田县西北部，南同西面与莲都区交界，盛产山茶油，享有“浙南油库”的美誉。全乡人口17000人，其中60周岁以上就有4000多人。近年来，该乡高度重视养老服务业发展，将其作为保障和改善民生的重要内容。此次通过引入公建民营机制，激发社会力量，为乡镇养老事业注入动力和活力，有效缓解社会、家庭压力，破解“五保老人”及孤寡老人的养老难题，开辟了社会化养老新途径。

“强化组织领导，完善政策体系，形成党委政府重视，乡贤及爱心人士

积极参与的良好局面。”乡人大主席陈一娟介绍说，章村乡先后在黄肚、赵塘建成村级居家养老照料中心，老年人幸福感明显增强。颐康安养中心的启动，规范提升了章村乡养老机构，是全县养老服务业发展成果的集中体现。

据了解，颐康安养中心的前身为章村乡敬老院，总投资900多万元，设置床位93张，配备餐厅、文娱室、活动室，所有房间的布局和配套设施充分按照适老化的要求进行标准设计与精心装修，可满足老年人多层次、多样化的养老需要。

浙江恒益养老有限公司是一家有着丰富管理经验的爱心专业团队，先后在莲都、云和建有综合养老院和居家养老照料中心。公司董事长许翠爱介绍，章村颐康安养中心主要针对农村养老特点，倾力打造“替政府分忧，为儿女尽孝”的服务体系，提供亲情

化、专业化、无缝隙的护理服务。

84岁高龄的吴金轩老人是黄里行政村上垵自然村的“五保户”，当天他高高兴兴地住进了颐康安养中心。“这里房间敞亮，床是新的，被是新的，日用品都是全新的。”在聊天时，他激动地告诉记者，这里不仅环境好，还有专业护理人员热情周到的服务，我感到很满意。

许翠爱说，该中心还有17个待定房和多功能厅等附属服务设施正在不断完善，腊口片区的第二批老人也将在本月底搬迁到这里集中供养。

“今天正式运营的章村颐康安养中心，将政府托底养老与村民居家养老进行了有机结合，为外出经商、务工人员在家里的父母解决了养老的后顾之忧，为山区养老事业进行了有益探索，我们将倾力打造农村养老事业的章村样板。”乡党委书记朱永康信心满满地说。



记者 孙晓敏
通讯员 郑建新